

东亚文化之都如何炼就

三城互动推进区域文化合作品牌

共同发起的多边性文化活动，三国于2013年分别选出一个城市为东亚文化之都，中国泉州、韩国光州和日本横滨当选，这三个城市于2014年以“东亚文化之都”名义开展了形式多样的文化活动。

“东亚文化之都”是国家文化发展战略的重要举措，是中日韩三国在文化领域共同推进的东亚区域文化合作品牌。如何顺利开展并建立可持续发展的文化交流机制，这三个城市进行了探索。

“当选东亚文化之都后，我们主要从三个方面进行了考虑。”3月29日，泉州市文广新局副局长陈惠平介绍：一是如何完成文化部提出的文化交流任务；二是如何通过开展东亚文化之都·2014泉州活动年系列活动，促进城市转型发展；三是如何让市民体面并享受到三国三所城市间文化交流的成果，最终使泉州成为在东亚具有影响力的多元文化之都之一。

陈惠平说，为此，泉州的城市外交从官方到民间全方位开展，与光州、横滨的26个交流项目，涵盖艺术、学术、媒体、青少年等多个层面，更多的民间交流自主迸发出来。借力“文都”效应，2014年，泉州文化产业增加值突破300亿元，首次成为国民经济支柱产业。

“我们还举办了240多场重大文化活动，2万多场群众文化活动，100多场的县域文化特色民俗活动，让市民天天过节，直呼过瘾。”

“2014东亚文化之都促进三座城市之间的友好交流，盘活了三城市间的民间交流。”横滨市文化观光局局长中山女士说，以往对于近邻的文化并不了解，通过东亚文化之都系列活动面对面的交流，更加理解了东亚文化的“异同之处”，并将努力通过持续的文化交流活动，培养促进下一代互相理解。

光州市文化政策官蔡永鲜介绍，2014年光州市举办了东亚文化之都光州开幕式、韩中日艺术节光州—泉州民间旅游交流等文化交流活

动，展现了光州的文化实力，通过文化交流，签订了友好合作城市协定，为持续性的友好合作构造了巩固的关系网，并发掘出光州市成为未来亚洲文化中心的可能性。

文化认同与融合

东亚文化之都发展论坛上，青岛社科院吕绍勋博士通过分析“东亚文化之都”概念，揭示了“东亚文化之都”本质上是东亚地区文化首善之区、文明汇聚之地。他认为，在当今国际形势下，“东亚文化之都”将是整个东亚地区文化发展繁荣和交流合作的必经之路，对于扩大东亚文化的世界影响力，促进世界文化多样性具有极其重要的意义。

“东亚文化之都城市之间，可以定期举办东亚文化论坛，更好地促进中日韩文化的认同和融合。”青岛大学冯国荣教授认为，论坛通过定期讨论中日韩三个国家乃至整个东亚地区的交流合作、互动共进，为东亚文化乃至东亚经济、政治、社会发展找到一个共同的区域观、价值观，一个最佳的相处方式、最佳的共进步式。

栾新建议，东亚文化之都当选城市要加强长效机制建设，成立东亚文化之都城市联盟；加强品牌推介，加强与世界其他区域知名文化城市的互动交流；加强学术研究，深入挖掘和阐发东亚文化的时代价值；推动全面交流，发挥文化合作示范作用，推动三国在经济、社会等领域全方位、多层次合作，促进当选城市全面繁荣发展。

清州市副市长尹在吉则建议，以东亚文化之都为纽带，东亚文化之都当选城市之间，要加强官方、市民艺术团体、城市机场、青少年、公共文化机构之间的交流，增强三国民众彼此的文化认同。

新版环境空气质量生态补偿方案出台

□记者 李媛 通讯员 俊杰 刘敏 报道
本报青岛讯 3月26日，青岛市环保局和市财政局联合出台《青岛市2015年环境空气质量生态补偿方案》，今年在全市区域实施环境空气质量生态补偿制度。

与2014年的“老版”方案不同，今年环境空气质量生态补偿工作从六区试点扩展至全市，考核指标在去年细颗粒物和可吸入颗粒物的基础上增加二氧化硫和氮氧化物两项，实行季度考核结果向社会公布。

新版方案给出了一个量化生态补偿的计算公式：某区市生态补偿金额=考核得分×生态补偿资金系数。其中，生态补偿资金系数为10万元/（微克/立方米），是固定的；而考核得分则要根据该区市4项污染物考核指标中每一项污染物的同期改善幅度，以及该项污染物所占的考核权重，来综合计算。

“今年我们的考核做到全域覆盖，一方面是环境空气质量监测指标实现规范统一，另一方面，2014年环境空气质量生态补偿方案实施取得的良好效果，青岛市细颗粒物年均浓度下降10.6%。因此，今年继续在全市开展环境空气质量生态补偿势在必行。”青岛市环保局污染防治处负责人介绍，环境空气质量生态补偿实施范围的扩大，有助于进一步发挥生态补偿的考核奖惩作用，推动全市环境空气质量的改善。

青岛今年引才计划目标公布

□记者 薄克国 报道
本报青岛讯 3月30日，青岛市举行引才引智工作座谈会，公布了今年的引进人才目标——计划引进千名博士、万名硕士和10万名本科生及专业技术人员。此外，青岛市还计划引进“千人计划”创新团队12个，引进留学回国人才1875人，引进外国专家2480人。

今年，青岛市引才引智工作将围绕创新驱动转型发展，继续深化人才政策，引进、培育、平台、服务五大体系建设，逐步构建引才引智工作新常态。

去年，该市共引进各类人才11.7万人。其中，引进博士和正高级职称人才1182人，引进硕士、副高级职称和高技能人才11216人，引进本、专科毕业生及专业技术人员10.46万人，引进留学回国人才2552人，引进外国专家2668人。

青岛5海洋领域项目获“973”计划支持

□记者 薄克国 报道
本报青岛讯 近日，科技部公布了国家重点基础研究发展计划(973计划)2015年项目清单，青岛市4家科研机构的5个海洋领域项目获得立项支持。

973计划是国家在基础研究和应用基础研究领域部署的最高水平的研究计划，获得立项的5个项目分别是中国海洋大学承担2项，中国石油大学(华东)、国家深海基地管理中心和黄海水产研究所各承担1项。

职工技术创新竞赛启动

□记者 薄克国 报道
本报青岛讯 3月26日，青岛市举行职工技术创新竞赛动员大会，号召全市广大职工立足本职岗位，积极参加技术创新竞赛，在适应经济发展新常态、创造经济发展新优势中发挥主力军作用。

青岛市将以“工人先锋号”、“劳模(先进)创新工作室”、“技能大师工作室”和“技师工作站”创建活动为载体，组织全市职工深入开展技能培训、岗位练兵、技术革新、技术攻关、发明创造等创新竞赛活动。

职工创新竞赛活动中，青岛市将评选“十佳青岛市职工优秀技术创新成果”、“十佳青岛市职工合理化建议”，并给予一定的物质奖励；授予青岛市职工优秀技术创新成果一等奖第一发明人“青岛市工人先锋”称号。

动员会上，还为郝建秀小组劳模(先进)工作室等28个新命名的青岛市劳模(先进)创新工作室授牌。



□记者 张帆 通讯员 娇超 报道
3月24日，青岛市农业科技下乡活动启动，来自青岛农业大学的专家把技术送到田间地头，向农民提供技术咨询、宣传服务。

致读者
因清明节放假，4月8日《大众日报·青岛新闻》休刊一期。

□ 责任编辑 李敏
电话: (0531) 85193135

工矿商贸每发生一起死人事故，收缴相关区市财政资金200万元

青岛将对安全生产进行经济问责

□记者 高铭君 薄克国 报道

本报青岛讯 3月25日，青岛市政府新闻办在通报2015年全市生产治理重点工作实施计划时透露，今后，青岛市将对发生事故的区市进行经济问责，每发生一起工矿商贸死人事故，收缴区市财政资金200万元。

青岛市成立了由监察、公安、安监等部门组成的安全生产问责专门委员会，对发生生产安全事故、重大隐患整改不力和未按期完成整改的区市、行业管理部门，除依法追究外，还进行行政和经济问责。经济问责以区市缴纳安全生产整治专项经费的方式进行，每发生一起工矿商贸死人事故，收缴区市财政资金200万元，并通过返还方式增加区市安全生产专项资金，用于区市安全生

产基础设施建设和教育培训等。

青岛市安监局局长李兴伟介绍，青岛市安全生产治理将在今年探索制定“负面清单”和“责任清单”，负有安全生产监督管理职责的部门要求每季度向市政府安委会汇报存在的问题及措施，并对区市、行业发生的安全事故进行每月通报考核，对因工作和责任不落实导致重大隐患得不到及时治理，非法违法行为长期存在，突破年度考核控制指标、发生重大特大安全生产事故的区市、行业，年度考核时将“一票否决”。

青岛市还将推行“实名制”监管。实行企业监管实名制公示牌管理，逐家企业明确属地政府、行业监管部门和专业监管部门以及具体监管责任人，统一制作并在企业醒目

位置张贴，把“三个必须”的要求落实到位。李兴伟介绍，该项工作3月份部署、摸底，4至6月份全力推进，从7月份开始逐月通报工作完成情况，争取年底前全部完成。

6月底前，青岛计划建立全市统一的网格化信息系统数据库平台，实施隐患“排查、上报、核查、整改、验收、销号”信息化闭环管理。对区市、部门、镇街排查发现和群众举报查实的隐患以及挂牌督办的重大隐患，在属地政府、行业管理部门和安监局门户网站对外公开，告知风险。目前，市政府安委会已下发了《青岛市生产安全重大事故隐患分类分级挂牌督办工作规范》，截至2月底，全市已挂牌督办重大隐患381处，其中市政府安委会挂牌14处，区市和行业部门挂牌367处。

传承植物大观 增加互动体验

世博园打造岛城旅游“新招牌”

□ 本报记者 白晓 宋致

景区变身市民后花园

3月28日上午8点45分，一场简约而温馨的开园仪式后，青岛世界园艺博览园(以下简称世博园)入口正式开放。经过5个多月的修整，获评国家4A级景区的世博园正式开园纳客。

金碧辉煌的泰国庙宇、浪漫的荷兰风车、古色古香的亭台楼阁……华丽变身后的世博园既让市民和游客倍感亲切，又处处充满了惊喜。

家住李沧区九水路街道杨家上流社区的居民杨美艳是世博园的“近邻”，她和老伴特意在开园当日来欣赏美景。

“我家就在世园大道南边的世园美墅，走路到世博园不到5分钟，世园会期间也经常来，早就盼着重新开园了。”杨美艳说，世园会闭幕后，她们一家人还曾担忧百果山园区就此闭门闲置，少了休闲的好去处，直到在报纸上看到世园会将以世博园景区的身份重新开放后，才放下心来。

“我办了全家福年卡，今后一家人随时就可以到世博园里遛弯、锻炼身体了。”杨美艳说，“市南有中山公园，我们这儿有世博园，就跟我们家后花园似的，不用走远路，平时在楼上打开窗户就能看到各种美景。”

来自贵州安顺的姚诗芬是首批入园游客。她是一名小学教师，和十几位同事来青岛交流学习，当天是自由活动，也是这次在青岛旅程的最后一天。3月26日晚上在网上看到世博园要开园的消息，和同事们一商量，一早赶来园区。

“早就听说青岛的世园景区很漂亮，这次来青岛能赶上世博园开园很幸运，明天就回贵州了，会带家人的朋友再来青岛看世园。”姚诗芬说。



□记者 白晓 张帆 报道
青岛世界园艺博览园开园当天举行了特色婚礼秀。

传承“植物大观”特色

世博园传承了世园会“植物大观”特色，将世园会的整体布局、特色展馆基本保留，特别是主题馆、植物馆、园艺文化中心等主要展馆，同时对场馆进行了细节调整，丰富了展品和互动项目。

植物馆里，竹藤展区完整保留，温带和热带植物展区根据植物特色进行局部调整，大型植物基本得到保留，地上部分以荷包花、长寿花等“家常花”为“主角”。

“我们用蕨类植物、低矮花铺满底部，基本上不裸露土壤，低矮花主要选择游客常见一

类，增加游客与植物的亲近感。”园林养护人员说，“开园前，我们十几位养护人员24小时监护这些花草草，静待植物馆再次开门。”

市民和游客最关注的海洋植物展区则变成水母大世界。“这里将成为全亚洲水体面积最大、种类最多的水母馆。目前，我们引进了十余种上千只水母，开放了8个大型缸体，后期还要进一步做灯光调试和水母引进。”展馆负责人柏志灵说。

“景区绿地覆盖率达到71%，将以花卉植物、造型植物、植物雕塑为塑景手段，打造生态雕塑园林、生态旅游王国，形成‘春季踏青赏花、夏季观林赏荷、秋季观果赏叶、冬季踏雪寻梅’的园艺景观。”青岛世园(集团)有限公司相关负责人介绍，青岛世园会期间主要